

# HAJDUFÖLD

Előfizelési ár helyben és vidéken 1 óra 200 K.  
(Egy hónapnál hosszabb időre előfizetést nem fogadunk el)  
Egyes példány hétköznap 10 K, vasárnap -- K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP  
Megjelenik hétfő kivételével minden nap  
Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.  
INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

## A bankdiktatura letörése

Bankimperializmus, bankuralom volt ez előtt is, a béke ugynevezett áldásos napjaiban, hiszen közmondásszerű volt, hogy minden gazda, kereskedő és iparos a bankok „zsebében” volt Magyarországon. Ma azonban nemcsak ezek a termelő rétegek függnek teljesen a pénzintézetektől, hanem tovább menve, a fogyasztók széles táborát is teljesen hatalmukba kerítették a bankok, miután a legfontosabb közfogyasztási cikkek, termények és iparcikkek egytől egyig mind bankkézen vannak s bankmonopoliumot képeznek. Ily módon az ezen javakat „fogyasztó” gyalog tömegek ugyszólván a nap minden órájában leadják obulusaikat a hatalmas bank molochnak.

Szinte azt lehet mondani, hogy amit a központok jelentettek a háború alatt, ugyanazt a szerepet töltik be most önhatalmúlag a pénzintézetek, s felszívják magukhoz mindent, ami csak közfogyasztási szükségletet jelent. Igazán nem esoda ilyen körülmények között, ha a keresztyén közvélemény oly imperatívus követeli a bankok megrendszabályozását s a termények s egyéb javak elosztásának s forgalmának kivevésését a nagybankok kezéből és sürgeti, hogy a bankok működése szorítsák vissza a hitelüzletekre, amire eredeti hivatásuk utalja őket.

Az állam ugyanis óriási összegeket ment segítségükre a pénzintézeteknek azon a címen, hogy a többtermelés előmozdításáért; ezen összegeket azonban a bankok termény- és áruvásárlásokra, közfogyasztási cikkek felhalmozására fordították, így üzérkedtek az állam pénzével közgazdasági életünk kimondhatatlan kárára.

A bankdiktatura tehát egyáltalán nem alkalmas arra, hogy általa konszolidáció teremtsék a mai zárvaros, anarchisztikus gazdasági viszonyok között. A bankok iparengedélyei, melyek többnyire a kijárási valóságos remeke, revizió alá kell venni, miután valamely cikk forgalombahozatalához nemcsak tőke, de szakudás is szükséges. Ez pedig rendszerint hiányzik az áruüzlettel foglalkozó bankok vezetőiből. Az állami hitelek pedig nem a bankok útján, hanem közvetlenül kell a termelő munka vérkeringéséhez jutni.

Tehetősebb községek és városok alakítsanak községi takarékpénztárakat, ahol a kezzezés alatt álló pénz olcsó kamat mellett a termelő munka céljaira legyen fordítható. Nem okvetlen szükséges, hogy ezek a községi takarékpénztárak a banküzletek minden egyes ágával foglalkozzanak, hanem, hogy olcsó bekebelezés és jelzalog kölesönökkel álljanak a megbízható munkászek és termelő erők rendelkezésére.

## GOTTERHALTE DEBRECENBEN

*A nemzeti színen kívül semmi más szint nem engedünk felülkerekedni Magyarországon. Nem tűrjük a nemzetköziség vörös színét; nem tűrjük a zsidóság sárga foltját; de nem tűrjük az osztrákok fekete-sárga szellemét sem. Itt minden lehet, ami a hármasszín jegyében teremődik; csak proletár menyországot, tiszamenti Palesztinát és osztrák örökös tartományt nem engedünk országunkból csinálni.*

*Jól jegyezzék ezt meg azok a magukat magyarnak nevező urak, akik két héten belül már többször a Gotterhalle hangjai mellett mulattak, Kossuth apánk arcképének egyidejű meggyalázásával. Jól jegyezzék meg azt is, hogy ismétlődés esetén a nevek is jönnek!*

## A fascista kormány rendet teremt

Róma, nov. 3. A fascisták parancsnoksága felszólította a Rómában maradt fascistákat, hogy azonnal utazzanak el, mert különben lefegyverezik és megölik őket. Mussolini miniszterelnök elrendelte, hogy a szociálista községi képviselőktől erőszakkal kikényszerített lemondást elfogadni nem szabad.

Róma, nov. 3. Mussolini körlevelét intézett a prefektusokhoz, melyben elrendelte, hogy ezentul a helyi községtanácsosok lemondását ne fogadják el. Mintegy tíz kisebb városka községtanácsát, melyek szociáldemokraták voltak, állásukban való megmaradásra kényszerítették, így többek között Ankonában. A bolgnai városházát a fascisták visszadták a hatóságoknak.

### Letörték a zöldingeseket

Róma, nov. 3. A fascisták lerombolták az anarchista Umanita Nuova római szerkesztőségét.

Nápoly, nov. 3. A „Cavaliere del Re” a fascistákhoz hasonló szervezet tegnap több helyen fosztogatott. A szervezet a vasutas-otthont lövöldözött, az épületro azután kézigranátot dobált, majd felgyújtotta. Azután a székesegyház elé vonultak, ahol épen mise volt. Benyomultak a templomba és kiűzték a papot és hívőket. Az volt a szándékuk, hogy a St. Genarro templom kincseit elrabolják. A rendőrség közbelépett és a zöld iageseket letartóztatta. A fascisták is résztvettek a zöldingesek üldözésében és kijelentették, hogy azok martalócok.

Róma, nov. 3. A vidéki Rómába érkezett fascisták bahaérkeztek. A római fascisták leszerelték.

Róma, nov. 3. Valamennyi fascista elutazott és a város képe ismét teljesen normális.

Róma, nov. 3. Megerősítik azt a

### A fascizmus egészséges reakció a bolsevizmus ellen

London, nov. 3. Az olaszországi események az angol sajtó felfogását észrevehető módon megváltoztatták. Az angol lapok egyrésze a legutóbbi

hírt, hogy Mussolini miniszterelnök felajánlotta a Ricci lemondásával megüresedett washingtoni nagyköveti állást Albertini szenátornak a Corriera Dela Sera főszerkesztőjének, aki azonban nem fogadta el a megbízást.

Bianchi, a fascista párt főtitkárát kinevezték Mussolini politikai titkárává. Helyébe Santanelli ügyvédet, a fascisták nápolyi direktóriumának elnökét bízták meg a párt központi főtitkári teendőinek ellátásával.

### Mussolini a külföldi diplomatáknál

Róma, nov. 3. (Stefani) Mussolini miniszterelnök a mai nap folyamán látogatást tett a mai nap folyamán látogatást tett a római külföldi diplomatáknál. A francia nagykövetnél aláírásával látott el egy albumot, amelyet a londoni hadirokkantak javára fognak elárverezni. A miniszterelnököt igen szívélyesen fogadták az Egyesült Államok követségénél, ahol a nagykövet bemutatatta a követség személyzetét is.

### Francia rokonszenv

Róma, nov. 3. Barrére római francia nagykövet Párisba érkezett, ahol az újságírók előtt nyilatkozott az Olaszországban beállott politikai fordulatról. Barrére kijelentette, hogy igen örvend Mussolini kormányalakításának, aki esodálatos bátorságról és a francia nemzet iránti szeretéről tett tanúságot, amikor Olaszországnak a háboruba való belépése érdekében sikraszállott.

Páris, nov. 3. A fascizmus uralomra jutása a francia nacionalista köröket a szociálisták ellen folytatott küzdelmükben rendkívül megerősítette. A francia hazafiak most erőlyes eljárást követelnek a szociálista követelések ellen.

napokig az olasz helyzetet a szorgalmasan üzött jugoszláv propaganda szempontjából nézte és a fascista mozgalmat, mint sötét reakciót tűn-

tette fel és ezt a körülményt felhasználta arra, hogy oldalvágást intézzen Magyarországot ellen.

Ma azonban az események behatása alatt a lapok sokkal tárgyilagosabb hangot használnak és Magyarországot egyelőre teljesen kihagyják a játékból. A Morning Post, a konzervatívok lapja ezt írja: „Lenin módszerei csorbát szenvedtek. Ez az első komoly vereség, amely Középeurópában a bolsevizmust érte. Lehet, hogy Olaszország megfogja mutatni Európa többi nemzeteinek az utat annak a veszélynek a megsemmisítésére, amely Európa civilizációját fenyegeti. A Daily Telegraph, amely a jugoszláv hivatalos politika hírei iránt érzett előszeretetről ismeretes s amely még néhány nappal ezelőtt jugoszláv forrásból eredő figyelmeztetést közölt, „a fenyegető olasz-magyar reakcionárius Junta” ellen, azt írja, hogy „a fascizmust a militans szocializmus és bolsevizmus hullámai hozzák létre, melyek a félsziget rendjét és jólétét elnyelésel fenyegették. Ez a fascizmus egészséges reakció volt a bolsevizmus ellen, amely a fegyverszünet idején zavart szított, gyárakat kobzott el és anarchiát igyekezett létrehozni”.

## Prónay államtitkár

Budapest, nov. 3. A hivatalos lap holnapi száma közli, báró Prónay György nemzetgyűlési képviselőnek közlelmezésügyi államtitkárrá történt kinevezését. (MTL.)

## Szerb rabságban

Zágráb, nov. 3. Irredenta szempontból is nagy jelentősége van az október 17-én tartott zentai magyar gyűlésnek, amelynek lefolyásáról eddig csak futólagos és rövid jelentések érkeztek Budapestre. Az ülés az elszakított területen élő magyar pártok első nagyszabású gyűlése volt, amelyet a szerb nacionalista szervezetek mindenáron igyekeztek megzavarni. A gyűlést megelőző napokon szerb komitácisk tömegesen lopózkodtak be a városba s csakhamar híre ment a magyarság körében, hogy az újjászervezett komitációs bandák szét fogják venni a gyűlést.

A veszélyesnek ígérkező nagygyűlés lefolyása nagy izgalomban tartotta a magyarokat, annál is inkább, mert a zentai szerb főkapitány elutazott, az akapitány pedig beteget jelentett, hogy kitérhessen a várható bántalmazásért való felelősség alól. Elterjedt hírek szerint a magyar nagygyűlésen az ezeréves Magyarországot és Horthy Miklóst agent provokátorok éltetni fogják és ez lett volna a jeladás a vérengzés megkezdésére. A komitácisk csak az utolsó pillanatban állottak el a borzalmas vérengzéstől.

## Zuhan a márka

Berlin, nov. 3. A katasztrófális deviza-hossz és a katasztrófális esése a márka kurzusának: ez ma Berlin nagy szenzációja. A dollár tegnapi mára közel 1600 ponttal emelkedett Berlinben, a márka pedig 3 ponttal esett. A márkának ez a nagy zuhanása Németország pénzügyi és politikai helyzetének szomorú tükrö. A márkának már nincsen keletje Berlinben, de sehohsem. Mindenki igyekszik menekülni a német pénztől. A német kormány kénytelen jóvátétel céljaira vásárolni devizákat, szaporítani a bankjegyforgalmat. Feltűnő jelenség azonban az, hogy Berlinben és általában Németországban a drágaság nem tart egészen lépést a márka elértéktelenedésével s az idegen valuták áremelkedésével. Az árak nem szöknek olyan magasra, mint azt a márka folytonos kurzushanyatlása következtében várni lehetne.

## Bonar Law

London, nov. 3. Az új angol miniszterelnök egy női gyűlésen tartott beszédében kijelentette, hogy politikájának célja a nyugalom és az allandóság. Vannak idők, mikor igen jó dolog csendesen ülni és lassan járni. Franciaországhoz való viszonya kell hogy az angol külügyi politikának alapja legyen. A belpolitikában a kiadások csökkentése a fődolog. Enélkül az adók leszállítása lehetetlen.

## A nagyszerb „egység”

London, nov. 3. A Morning Post írja: Az a nagy ünnepély, amelyet Jusozsláviában a kumanovói csata emlékére tartottak, az óriási katonai pompa és az uralkodó jelenléte ellenére sem nyújtotta az általános lelkesedés képét. Az ünnepélyen egyetlen mohamedán sem volt jelen, pedig a kabinetnek két mohamedán tagja van. Ezek is betegség ürügye alatt távol maradtak, és betegségük kizárólag az ünnepség tartamára szorítkozott. Távolmaradásuk oka az, hogy a törökök ellen aratott győzelemmel rokonszenvezni nem tudnak. A radikális blokk tagjai Radicesal együtt szintén távol tartották magukat az ünnepségtől.

## Harc Tripoliszért

Róma, nov. 3. Az olasz csapatok visszafoglalták annak a tripoliszi területnek igen jelentékeny részét, melyből 1915-ben kivonultak. Az olasz csapatok október 29-iki és 31-iki sikerrel megvívott két ütközetükben aránylag jelentéktelen veszteséget szenvedtek és elfoglalták a jehini erődöt.

Ez az erőd El Baruninak volt azelőtt főhadiszállása és a legfontosabb pont a tengerpart és a hegyvidék közötti termékeny rész birtoklása szempontjából.

Róma, nov. 3. Félhivatalosan jelentik: Az olasz és benszülött csapatok folytatják a hadműveleteket Tripoliszban. Az ellenség rendetlenül menekül és sok fegyvert, tőlényt hagy hátra.

## Gyilkol a szovjet

Berlin, nov. 3. A moszkvai kémkedési perben haláraitölt 8 vádlott közül hatot már kivégeztek. Az életben maradt vádlottakat hír szerint a Lettországból elítelt kommunisták ellenében fogják kicserélni.

## Székelyek panasza a népszövetség előtt

Zürich, nov. 3. (Bud. Tud.) A badeni Nachrichten szerint a népszövetség tanácsa foglalkozott az erdélyi székelyek emlékiratával, melyben kisebbségi jogaik megsértését panaszolják el. A népszövetség tanácsa az emlékiratot válaszadás végett a román kormánynak utalta át.

Ha a román kormány és a népszövetség tanácsának felfogása között ellentét támadna, akkor a Murray-féle határozat értelmében az ügyet, mint az első ilyenemű esetet a hágai döntőbíró elé terjesztik, melynek ítélete ellen nincs fellebbezés.

## Osztrák proletárok egységes táborban

Bécs, nov. 3. A szociáldemokrata párt a leghövesebb harcot indította meg az osztrák kormány és a polgári pártok ellen. Adler Frigyes, a szociáldemokrata párt szellemi vezére az Arbeiter Zeitungban kifejti, hogy az osztrák proletariátusnak egyesülni kell a polgári kormány ellen.

Adler Frigyesnek az a célja, hogy közös táborba szólítsa a szocialistákat és kommunistákat, akik egyesülni ugyan nem hajlandók a szociáldemokratákkal, azonban szövetséget ajánlanak a szociáldemokrata pártnak a jobboldal ellen. A kom-

muisták hivatalos lapja: a Rothe Fahne közli a kommunisták feltételeit, amelyek lényege az, hogy a szociáldemokraták szüntessék be a kommunisták elleni harcot, mely esetben a szociáldemokraták és kommunisták közös táborot alakítanak, amelyek az lesz a feladata, hogy általános sztrájkot rendezzenek.

Nagy izgalommal tekintenek a várható fejlemények elé a polgári pártok s remélik, hogy a szociáldemokrata párt elutasítja a kommunisták ajánlatát.

## Böví a földbirtokrendező bíróság hatásköre

Budapest, nov. 3. A földművelésügyi kormány most azt a tervet vetette fel, hogy a tagosítási eljárást vegyék ki a királyi bíróságok kezéből és utalják át a földbirtokrendező bíróság hatáskörébe. Ennek a tervnek célja az, hogy az eddigi hosszadalmas eljárást a lehetőséghez képest megrövidítsék. Miután a tagosítás alá kerülő területeket a gazdák tovább intenzíven megművelni nem hajlandók, nincsen mód arra, hogy a föld belterjes megműködésére a gazdaközöniséget kényszeríteni lehetne. A legfőbb érdek tehát az, hogy a tagosítási eljárás gyorsan bonyolítottassék le, ami a tagosítás kimondásától számítva egy évi határidőt is igénybe venne, a végrehajtás ugyancsak tetemes időt igényelne, ha az eljárás a kir. bíróságok hatáskörébe tartozna. A földbirtokrendező bíróság ezt az eljárást egyszerűbbé teszi.

## Az ellenzék még nem döntött taktikájáról

A kormány a nemzetgyűlés elé jóformán minden más természetű érdemleges javaslatot megelőzően az indennitási javaslatot kívánja vinni.

A kormánynak ez az elhatározása nem lepte meg az ellenzékét, mert a hosszúra nyúló parlamenti szünet folytán nyilvánvaló volt, hogy a nemzetgyűlés ebben az évben nem tárgyalhatja le a költségvetést. Arra nézve még egy ellenzéki pártban sem történt elhatározás, hogy az indennitási vitájában milyen módon vesznek részt. Ellenzéki vezető politikusok pártjuk elhatározása felel színté egyértelműleg úgy nyilatkoztak, hogy az ellenzék állásfoglalása még most nem állapítható meg, sok függ Bethlen István gróf miniszterelnök hódmezővásárhelyi beszédétől és bejelentéseitől.

## Forrong az elégedetlen Erdély

### Az erdélyi románság is nyugtalan

Bukarest, nov. 3. A Szilágyi Lajos nemzetgyűlési beszéde körüli vita s a nagy port vert vizum-ügy most viharzik javában a bukaresti parlamentben. Duca külügyminisztert a képviselők egész sora rohanta meg. A román külügyminiszter olyan burkolt kijelentéseket tett, hogy válasza Románia és Magyarország diplomáciai viszonyára igen elmérgesítőleg hathat. E viszony kedvezőtlenebb fordulását nagy mértékben előmozdítja az a körülmény is, hogy a kamarában ugyancsak nem válogatták meg szavukat azok a képviselők, akik Szilágyi felszólalása mögött a magyar kormány akcióját szeretnék felfedezni.

A másik része a felszólalásoknak azt hangoztatja, hogy a magyarság és az erdélyi románság a határon túli igazságok miatt ellenséges érzülettel viseltetik a koronás fő iránt. A parlamenti pártok most Bratianu okolják a koronázás következményeire.

Számos jele mutatkozik annak, hogy az erdélyi oláhságban állandóan növekszik a csalódás és elégedetlenség érzése a nagy-romániai rezsimmel szemben. Feltűnést keltett hogy a románok nagy történetírója: Jorga, aki ma legkomolyabb jelöltje

a miniszterelnöki széknek, egy tekintélyes újságban megjelent cikkében az erdélyi magyarság kívánságairól így nyilatkozik:

Jósika báró, az erdélyi magyar párt nevében mely a székelyekkel együtt 2 millió főt számlál, a koronázás alkalmával igen érdekes emlékiratot terjesztett elő. Az emlékirat, anélkül, hogy bővebben foglalkoznék azokkal az elmérgesítővel és középkori ama jogokkal, melyek a magyarságnak voltak hátrányára, nyíltan kimondja, hogy a gyulafehérvári határozatok és a békeszerződésben foglalt kötelezettségek dacára még azt a jogot is megtagadták a magyarságtól, hogy a parlamentben képviseltesse magát.

Az igazság a legnyilvánvalóbban a kérelmezők részén van. Mikor egy nép, melyet nyolcszázéves uralmától fosztanak meg, kifejezi óhaját, hogy törvényes küzdelmet folytathasson a maga jogaiért, akkor a legelemből politikai okosság nem lehet más, minthogy örvendjen a lelkek e készségének és minden eszközzel lehetővé tegye, hogy ez a képviselői teljes és komoly lehessen.

A jelölések elutasítása ez a minősíthetetlen visszaélés, a zaklatások és pártpolitikával való helyette-

sítése a jog és igazság minden erdélyivel szemben kétszeresen kötelező politikájának, kétséget kizáróan erkölcsi fensőbbiséget biztosít a Jósika által képviselt magyarságnak.

Itt azonban meg kell említenünk, hogy az országgyűlés szószerűen aztán némileg másképp beszélt Jorga, mint a lap hasábjain.

Ismételten interpellált Szilágyi miatt s kéri a külügyminisztert, értesítse meg a miniszteri székeltől is azt, hogy „ott, ahol vagyunk, teljes joggal vagyunk és maradunk minden mesterkedés dacára.”

Popovici Mihály volt miniszter, az erdélyi román nemzeti párt egyik vezetője ezeket mondta:

— „A koronázástól való távolmaradásunk nem irányult a király személye ellen. Az erdélyi román nemzeti párt politikai harcának egyedüli célja (amit vegyenek tudomásul a határon túli magyar ellenfeleink) Erdély konszolidálása. Egész harcunk a gyulafehérvári határozatokon alapszik. Bratianuak és liberális pártjainak bármely elfogása, amely addig megy, hogy Szilágyit hívja ki tekintélyül, csak az állam gyöngülésére vezet. Bratianu felelős azért, nem pedig mi, hogy a világsajtó a gyulafehérvári koronázásról és távolmaradásunkról kellemetlen jegyzeteket közölt. A liberális párturalomnak ellenünk indított harca a magyarok gyümölcsötvetik.”

## A hősök emléke és az egyetemi ifjuság

Tegnap számuakban meg emlékeztünk arról a kegyetes emlékünnepekről, melyet Debrecen város polgári és katonai társadalmi rendezett halottak napján a hősök temetőjében. Feltűnést keltett, hogy a nemes gondolatból támadt szép emlékünnepeken a gazdasági akadémia nagy számban felvonult hallgatói kívül a főiskolai ifjuságot csak a theológusok és az orvostani hallgatók képviselték s a jogász- és bölcsészifjuság az ünnepélyen nem jelent meg. Bizonyosnak látszott, hogy a távolmaradásnak különös oka kell hogy legyen, mert a hazafias érzésű egyetemi polgárságról nem tételen lehet fel, hogy tudatosan nem akart aldozni a hősök emlékének.

Mint tegnap kiderült, a két egyetemi kar ifjusága azért nem vett részt az ünnepélyen, mert arra nem csak hogy meghívást nem kapott, de semmi előzetes tudomással nem is bírt tőle.

A két fakultás mellőzött ifjusága mélyen sajnálja, hogy az ünnepély távollétükben folyt le s csak éppen kegyetes érzésüknek következménye, hogy sértő mellőzésük feletti megállókésüknek a nyilvánosság előtt nem adtak kifejezést.

Az ünnepély rendezői részéről viszont úgy értesülünk, hogy a rendezőség a Debrecen társadalmi életében jelentős szerepet játszó jogászságot, úgy mint a bölcsészeket is, természetesen meg akarta hívni az ünnepélyre, ahol aktív szerepet is kívánt számukra biztosítani. A meghívás átadására egy vezető ifjusági tisztet viselő egyetemi hallgató vállalkozott is.

Örömmel állapíthatjuk tehát meg e helyen, amit ez informálás előtt is tudtunk, hogy az egyetemi polgárok tekintélyes részének távolmaradása rajtuk kívül álló okon múlt.

Eljegyzési, esküvői kártyáját rendelje meg lapunk nyomájában

### 39-esek ezrednapja

A debreceni volt közös 39-ik gyalogezred bajtársi egyesülete (a november 12-ére Debrecenbe hirdetett ezrednapot november 26-án, vasdélutánra halasztotta, mivel József kir. herceg Ő Fensége ezen a napon lesz abban a helyzetben, hogy az ezrednapon részt vegyen.

Minden volt 39-es tisztől, altisztól és legénységi állománybeli egyéntől november 15-ig vár az unnepeket rendező bizottság értesítést az útnak, hogy az ünnepélyen részt vesznek-e és részt vesznek-e a társas ebéden is. Az ünnepély kezdetét veszi november 26-án délelőtt fél 10 órai kezdettel a református Nagytemplomban tartandó istentisztelettel.

Minden közelebbi felvilágosításért dr. Balogh Sándor polgármesteri iktárhoz (Debrecen, Városház) lehet fordulni.

### Népszerű főiskolai tanfolyam

A Debreceni Tisza István Tudományegyetem népszerű főiskola tanfolyamának 1922. évi programja:

#### I. 1-2 óras előadások.

November 5-én délelőtt 11 órakor: Dr. Zivuska Jenő egyet. m. tanár: A szépirodalom rombolása. November 9-én délután 6 órakor: dr. Hankiss János egyet. h. tanár: A jubiláló La Fontania-mesék. (Vetített képekkel.) November 17-én délután 6 órakor: dr. R. Kiss István egyet. ny. r. tanár: A történelmi igazság. November 22. és 25-én délután 5 órakor: dr. Neuber Ede egyet. ny. r. tanár: A bírósági eljárás és a bírósági eljárás. November 26-án délelőtt 11 órakor: dr. Huzella Tivadar egyet. ny. r. tanár: A tudomány, a művészet és a bölcsesség szerepe az élet felépítésében. November 27. és december 1-én délután 5 órakor: dr. Pap Karoly egyet. ny. r. tanár: Korhatások Csokonai költségeiben. November 29-én délután 5 órakor: dr. R. Kiss István egyet. ny. r. tanár: Az aranybulla. December 3-án délelőtt 11 órakor: Versényi Tibor vezérigazgató: Van-e mód a drágaság enyhülésére? December 4. és 6-án délután 5 órakor: dr. Máday István egyet. tanárság: Intelligencia-vizsgálatok. December 10-én délelőtt 11 órakor: dr. Hüttl Tivadar egyet. ny. r. tanár: Ismereteink a rákbetegségről. December 9. és 11-én délután 5 órakor a piarista főgimnázium dísztermében: dr. Medvezky Károly főreálisk. tanár: Az irodalmi értékelés.

#### II. 3-4 óras sorozatok.

November 6., 8., 10. és 13-án délután 5 órakor: dr. Illyefalvi Vitéz Géza egyet. ny. r. tanár: A német szocializmus. November 6., 8-án délután 6., 9-én 5. és 10-én 6 órakor: dr. Tankó Béla egyet. ny. r. tanár: A világnézet. November 13., 15., 18. és 20-án délután 6 órakor: dr. Varga Zsigmond egyet. ny. r. tanár: Az Isten és ember közötti viszony. November 15., 17., 18. és 20-án délután 5 órakor: dr. Mitrovics Gyula egyet. ny. r. tanár: Fejezetek a magyar esztétika történetéből. November 22., 25., 27. és 29-én délután 6 órakor: dr. Hankiss János egyet. h. tanár: Nagy francia költők. December 1., 4. és 6-án délután 6 órakor: dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvos, egyet. előadó: A tuberkulózis elleni küzdelem Magyarországon. December 9., 11-én délután 6 órakor és 13-án 5-től 7-ig a piarista főgimnázium dísztermében: dr. Hatos Kálmán gazdasági akadémiai tanár, egyet. előadó: Az elektromosság. Kísérletek bemutatásával. Azok az előadások, amelyeknél külön előadási hely nincs megjelölve, az egyetem 1. sz. jogi tantermében (ref. kollégium, bejárat a Csokonai-szobor felől) tartanak.

Bérelpótlások árai: Egy előadásra 25, egy sorozatra 100, az összes előadásokra 300 K. Tisztviselőknak, munkásoknak, tanulóknak 10, 25, 80 K. Egyetemi hallgatóknak 5, 10, 50 K.

— Milliákat lopott egy urasági inas. Győrben jelenti a Magyar Kurír: Lippay Zoltán földbirtokosnak Pusztai Zoltán nevű inasa a napokban feltörte gazdája irasztalát, melyből 2350 dollárt lopott el. A dollárok mai értéke 5,875.000 korona. A tolvaj kézrekerítésére a rendőrség nyomozást indított.

## Benes a kisebbségek kérdéséről

A cseh külügyminiszter és a magyar-cseh tárgyalások

Prága, nov. 3. A képviselőház külügyi bizottságának mai ülésén dr. Benes külügyminiszter jelentést tett legutóbbi expozéja óta előfordult külpolitikai eseményekről: A népszövetségi ülésen Csehországra nézve a legfontosabb volt a kisebbségek kérdése. A népszövetségi tanács egyszerű határozatai folytan olyan gyakorlat fejlődött ki, amely messze meghaladja azokat a határokat, amelyeket a békeszerződések határozottan megállapítottak. A népszövetségi tanács által megállapított eljárás tulajdonképpen olyan valami, amit a kisebbségi szerződések szignatárius államai kifejezetten sohasem fogadtak el. Ezt a népszövetség hallgatóság gyakorolja. Egyelőre azonban jogi alapja nincsen.

Kétségtelen, hogy a kisebbségi probléma megoldása nemzetközi szempontból csak a minimális követelések alapján történhetik. Ezért helytelen az a túlzott remény, hogy valamely nemzetközi fórum az egyes országok kisebbségeinek helyzetét a részletekre kiterjedőleg szabályozhatná. A népszövetség illetékességének és panaszügyeinek korlátokat

szab az a szempont, hogy belügyeinkbe való beavatkozást nem fogunk eltűrni.

A miniszter beszédét így fejezte be:

— Végül néhány szóval nyilatkozni kívánok a Magyarországgal folytatott tárgyalásokról. Már Genovában, azután Genfben megállapodtunk Bánffy gróffal, hogy a tavaly megkezdett tárgyalásokat folytatjuk. Azok a tárgyalások gazdasági, szállítási és politikai kérdésekre vonatkoztak és vonatkoznak ma is. Kereskedelmi szerződés megkötéséről, a forgalom megjavításáról, konzularis határozmányokról, az irat- és levéltári anyag szétválasztásáról, a jogsegélyre és állampolgárságra vonatkozó szerződésről és egyéb ügyek egész soráról van szó. Mindezeket a kérdéseket a főbb állam legnagyobb részével már rendeztük. A most folyó tárgyalások eredménnyel biztatólag haladnak előre. Mindkét fél részéről ugyanaz a hangulat nyilvánul meg, az óhaj az, hogy megegyezés jöjjön létre. Remélem, hogy végre is kölcsönösen könnyebbé fog beállni.

## Törökországot a nemzetgyűlés fogja kormányozni

A szultán csak az egyház feje lesz

Az Intransigeant közli: A lap tudósítója beszélgetést folytatott Riffet basával, az angorai kormány konstantinápolyi főbiztosával, az új török alkotmányról. Riffet elmondta, hogy a jövőben a szultán csak a mohamedán egyház feje lesz, minden világi hatalom nélkül és Törökországot ezután a nemzetgyűlés fogja kormányozni, sem államfő, sem miniszterek nem lesznek.

A nemzetgyűlés fogja kiszemelni az arra legalkalmasabbakat a közgazdaság különböző ágának vezetésére. Minden kormányintézkedést előzetesen a nemzetgyűlés elé kell terjeszteni megvitatás és jóváhagyás céljából. Megjegyezte Riffet basa, hogy a kormány egyelőre Angorában marad.

Angora, nov. 3. (Havas) A nemzetgyűlés kijelentette, hogy az ottoman császárság megszűnt létezni és hogy az angorai nemzetgyűlés lép örökébe.

Angora, nov. 3. (Havas) Az angorai kormány kijelentette, hogy az 1920. évi március hó 16-ika óta a konstantinápolyi kormány által kötött szerződéseket és egyezményeket semmiesznek és meg nem történtenek tekintik.

Konstantinápoly, nov. 3. (Wolff) Az angorai nemzetgyűlés november 1-én egyhangulag a következő törvényjavaslatot bocsátotta ki:

1920. március 16. óta és egyezsersmendeukorra a nemzetgyűlés kormányzása a nemzetgyűlés kezében van és más kormányformát nem ismerünk el. A kormány a konstantinápolyi uralomhoz hasonló személyes uralmat nem fog elismerni. A kalifátus megmarad az Ozmán házában, azonban a nemzetgyűlés fogja kijelölni azt a személyt, akinek jelleme és erkölcsi kiváltsága őt erre méltónak minősítik.

### A szultán lemondott

A Rádió Ügynökség konstantinápolyi táviratát közli, melyszerint a szultán az angorai nemzetgyűlés határozata következtében elszánta magát a lemondásra. A liberánsok azt szeretnék, hogy törvényes utódja és

tiszteletet Czeglédy Sándor győri esperes, az ORLÉ alelnöke, az ismert egyházi író és kiváló szónok végzi.

— **Hivatalos uton.** Vargha Elemér tb. főjegyző tegnap Budapestre utazott, hogy a pénzügyminiszteriumban fontos tárgyalásokat folytasson. Hétfőn azonban már részt fog venni a tanácsülésen.

— **Vitézek hangversenye.** A tokaji és szecseresi járasok vitézei a vitézi rend javára f. évi nov. hó 11-én este 8 órai kezdettel a tokaji áll. polgári iskola tornatermében zártkörű táncmulatsággal egybekötött hangversenyt rendeznek.

— **A Népszerű Főiskola előadásai.** Holnap, vasárnap délelőtt 11 órakor nyitja meg a Népszerű Főiskola őszi, gazdasági műsoru ciklusát dr. Teghze Gyula ny. r. tanár. Utána dr. Zivuska Jenő magántanár tartja meg rendkívül érdekes és aktuális tárgyú előadását. A szépirodalom rombolása címen. Hétfőn dr. Illyefalvi Vitéz Géza a német szocializmusról, dr. Tankó Béla pedig a világnézet kérdéseiről tart előadást. Jegyeket s mindennemű felvilágosítást az egyetem jogi kari dékáni hivatala (Kollégium, I. emelet) ad.

— **A Szt. Erzsébet Egyesület** tegnap délután 3 órakor tartotta Csanak Józsefné elnöklété alatt november havi választmányi ülését. Ez alkalommal mutatkozott be Kálló János káplán, aki az egyesületnek munkálkodását felajánlotta. A választmányi ülés a segédlelkész felkérte, hogy tehetségével és széles tudásával az egyesületet támogassa. Kimondta a választmányi ülés, hogy kalap, kosár, raffia, szvetter, frivolita csipkeverő és művirágkészítő tanfolyamait fővárosi tantervek vezetésével november 16-án megkezdje. Az egyesület a tanfolyamokra jelentkezéseket korlátolt számban még elfogad. Jelentkezni lehet öv. Engesszer Józsefnél Timár-utca 5. szám alatt. Elhatározta a választmányi ülés, hogy első kulturáldélutánját november 19-én Erzsébet-ünnepély keretében kívánja megtartani, míg az egyesület karácsonyi vásárját december 16. és 17-én tartja meg a kath. gimnázium tornacsarnokában.

— **Gyilkos mostoha.** Pénteken délután Budapesten, a Verseny-utca 10. számú házában egy koreszmáros agyonverte 10 éves mostohafiát, mert a zsebéből a gyűjteménybe szánt számolócédulákkal együtt kisebb pénzüsszeget is kiszedett néhány nap óta. A vézna, csenevész kis iskolásfiút a mentők már holtan találták. A gyilkos elment hazulról és a rendőrség csak délután tudta elfogni. Holzmann József a fiura térdepelve fűzfapálcájával ütlegelte, majd egy vastag botot tört ketté az angolköros gyermekén. A kétségbeesett anya végignézte a rettenetes jelenetet. Elbeszélése szerint a fiu nem sirt, összeszorított szájjal túrta a rettenetes kínzást, úgy, hogy a mostohaapa többször rá is kiáltott: Hat nem sirsz, nem fáj? Amikor a fiu mindent bevallott, még jobban ütötte. A gyermek jobbkarja két helyen eltört, a fején több véraláfutás van, az egész teste kék. A kegyetlen mostohaapa utolsó tette az volt, hogy a fiut földhözvágta. A mentőorvos és a rendőrorvos egybehangzó véleménye szerint ez az utolsó aktus okozta a fiu halálát, koponyatörést és agyrázkódást szenvedett. Mire a mentők a helyszínre kivonultak, a gyermek már halott volt. A mostohaát őrizetbe vették.

— **Mayer János hazajött.** A volt földmívelésügyi miniszter meghatalmazott miniszteri minőségben hosszabb ideig tartózkodott Rómában a római gazdasági intézettel való magyar kapcsolatokat felelevenítse. Tegnap hazaérkezett Rómából.

— **Ünnepélyes istentisztelet a Nagytemplomban.** Vasárnap délelőtt a Nagytemplomban a 10 órai isten-

## HIREK

1922 november 4. (Szombat)

Prot.: Károly. Kath.: Károly.

AMeteorológiai Intézet időjárásjelzése:

Továbbra is enyhe, esős idő várható.

Egyetemi Könyvtár nyitva d. u. 9-1-ig d. u. 2-6-ig.

Csokonai-színház este fél 8 órai kezdettel „Hamburgi menyasszony”.

A gyógyszertervek közül éjjeli inspektiót tartanak: Kossuth (Piac-utca 30), Nap (Piac-u. 3), II. Rákóczi Ferenc (Külső-vásártér 2), Nador (Szent Anna-utca 66), Csokonai (Mester-u. 43), Remény-ség (Csapó-u. 22).

— **Sub auspiciis gubernatoris doktorráavatás.** A debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetemen díszes ünnepe fog lefolyni november 6-án, hétfőn. Délelőtt 11 órakor a vármegyeház dísztermében ünnepélyes keretek közt sub auspiciis gubernatoris avatják a jogtudományok doktorává Rusz Sántha Istvánt. Az ünnepélyes doktorráavatáson a Kormányzót gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter fogja képviselni.

— **Mayer János hazajött.** A volt földmívelésügyi miniszter meghatalmazott miniszteri minőségben hosszabb ideig tartózkodott Rómában a római gazdasági intézettel való magyar kapcsolatokat felelevenítse. Tegnap hazaérkezett Rómából.

— **Ünnepélyes istentisztelet a Nagytemplomban.** Vasárnap délelőtt a Nagytemplomban a 10 órai isten-

— **A Debreceni Gyorsírók Társasága** 10-én, kedden délután a ref. kollegiumban I. emelet 22. szám alatt választmányi ülést tart, melynek tárgya többek között gyorsíróverseny rendezése, kapcsolatban a debreceni gyorsíró bajnoksággal. Kéretnek a választmányi tagok okvetlen megjelenésére.

— **Be kell jelenteni Jugoszláviában az élelmiszerkészleteket.** Belgrádból jelentik: Az összes városok rendőrkapitányai kihirdették, hogy a raktárakon lévő élelmiszerkészleteket hatósági ellenőrzés alá rendelik. Minden kereskedő, termelő, raktárlájdónos, malomvállalat és kereskedelmi társaság, mely élelmiszertel rendelkezik, vagy raktárában ilyen őriz, minden hónap 10-ig köteles készletét a rendőrfőkapitányságnak bejelenteni.

— **Művészt a Horthy-akció javára.** A Kormányzó által kezdeményezett nyomorakció javára a fővárosban lévő idegen alapítású népszerű intézmények is különféle ünnepek, előadások rendezésével igyekeznek gyűjtést rendezni. A genfi segélyegylet legutóbb nagy erkölcsi és anyagi sikerrel művésztelést rendezett a budapesti Katolikus Körben. Az előadáson különös sikert értek el a Hadnai és a Kalina nővérek. A rendezésért Schlachta Ödönné zongoraművész nő nyert elismerést.

— **Románia nem nosztrifikálja a magyar orvosi és gyógyszerész diplomákat.** Nagyváradról jelentik: A nagyváradi tisztifőorvosi hivatalhoz Bukarestből miniszteri rendelet érkezett arról, hogy mindazokat az orvosokat és gyógyszerészeket, akik 1919. év után, valamelyik magyarországi egyetemen szereztek képesítést, kizárólagosan bocsássák el a kórházi vagy más közszolgálatból, magán gyakorlat folytatására pedig ne adjanak ezeknek engedélyt. A rendelet nem intézkedik aziránt, hogy a hivatásuk gyakorlásától elzárt orvosok és gyógyszerészek okleveleiket nosztrifikálják-e. Illetékes körök véleménye szerint a rendelet retorzió arra a magyarországi intézkedésre, amely szerint a magyar kormány nem fogadja el a Romániában szerzett diplomákat. Érdeklődünk illetékes helyen a románok érvelésének alaposága iránt. Hivatalos információ szerint ilyen rendelkezés egyáltalán nem érkezett a budapesti magyar királyi tudományegyetemekhez, de szükség sem volt rá, mert romániai diploma nosztrifikálását nem is kérték. A román kormány tehát egy újabb magyarellenes intézkedését kívánja alapítálatlan állításával indokolni. (Közép-európai Kurir)

— **Templomrablás Bács községben.** Szabadkáról jelentik: Az utóbbi időben elszaporodott templomrablások egyik legkirívóbbja a napokban történt bácsi templom kifosztása. A rablók késő éjszaka egy betört színes ablakon át jutottak be a templomba, összeszedték a sekrestyében talált miseruhákat, oltárterítőket és templomi fehérneműket, majd a szentségtartót és két aranykelyhet. A rablott tárgyak értéke meghaladja a félmillió dinárt.

— **A Baross Szövetség kéri a tagjait,** hogy az országos kongresszusra Debrecenbe nagy számmal érkező vendégek elhelyezésének megkönnyítésére ajánljának fel szállást. A szobafelajánlások bejelentését a Baross Szövetség Piac-utca 8. szám alatti irodájában kéri bejelenteni.

— **NAPSUGÁR** vagyonmentő árverésre november hó 10-ig adhatók be tárgyak, Piac-n. 10. I. emelet alatt. Telefon 10—10. Árverés november hó 13—14 én.

— **Malária Delszerbiában.** Belgrádból jelentik: Boszniából és Likakrbava vármegyéből telepített dobroyoljacok behurcolták Delszerbiába a maláriát. A skopljei bakteriológiai állomás a beküldött vérvizsgálatok alapján kimutatta a betegség fennforgását. A malária a főváros felé húzódik és a Belgrad közepében lévő községekben is már járványszerűen lépett fel. A kormány mindent elkövet a járványterület elszigetelésére.

— **Köztisztviselők kedvezményes széneloszlása.** Félreértések elkerülése végett közöljük az összes köztisztviselőkkel, hogy a szénkiosztást a Toldi, Szabó és Schmidt cég végzi, kiknek megbízottjuk Martos nevű tisztviselőjük. Barmily tekintetben felvilágosításért hozzá kell fordulni. Az állomásfőnökségnek a szénkiosztásra semminemű ingerenciája nincs, csupán a pénzügyminiszteri rendeletre címére érkezett utalványokat osztotta szét. A köztisztviselők érdekében néhány napon át a raktárfőnök a mérlegelést néha ellenőrizte, de a mai nappal ezt is beszüntette. Az állomásfőnök.

— **Felkérjük helybeli és vidéki előfizetőinket, sziveskedjenek előfizetésüket megújítani, nehogy kénytelenek legyünk lapunk küldését beszüntetni.**

— **A „Világ” című budapesti politikai napilap utcai terjesztésének jogát 1922 december 31-ig meghosszabbította a belügyminiszter.**

— **A Hungária kávéházban** f. hó 4-étől kezdve minden este fővárosi szimfonikus zenekar hangversenyek. Frissensült meleg színházi vacsorák, elsőrendű borok.

## Színház

HETI MŰSOR:

Sombat: Hamburgi menyasszony.  
Vasárnap este: Lili bárónő.

**Rend a Csokonai-színház nézőterén.** A Csokonai színház közönsége között újabb időben ismét felütötte fejét az a rossz szokás, hogy a publikum nagy része az előadás megkezdése után foglalja el helyét a nézőterén. Jóval az előadás megkezdése után még mindig állandó székcsapkodás hallatszik a fődíszíten, a sötétben helyüket nem találó egész kis csoportokba verődnek s egymásután állítják fel helyükről a pontosan érkezett közönséget. Ez természetesen nem megy végbe zaj nélkül és zavarja a publikumot, sőt a színészeket is. Előadás végén hasonló a helyzet: a közönség már öt perccel az előadás befejezése előtt szalad a ruhatarba. Ez a viselkedés nem vall kulturáltságra, mert lealacsonyítása a színháznak, aminek a kultura templomának kell lennie és nagyfokú tapintatlanság és udvariatlanság is a közönség csöndben élvező részével szemben. Az államrendőrség épen ezért figyelmezteti a közönséget, hogy pontosan foglalja el helyét a Csokonai színházban, mert a jelenlegi állapot fentmaradása esetén bezárják a nézőterre vezető ajtókat és a későn érkezőket szigorú pénzbírsággal fogják sújtani. Az érellyes intézkedést csak helyeselni lehet s ezzel kapcsolatban kívánatos, hogy az államrendőrség a közönségnek

előadás alatti viselkedését is fokozottabban ellenőrizze. Az indokolatlanul hangos beszélgetés és nevetgélés állandó jelenség a nézőterén, még pedig nemcsak a karzatán, de a páholyokban is. Ennek a megakadályozása pedig a Csokonai-színház rendezésében épen annyira kívánatos, mint a későn jövés megszüntetése.

**Színházak és mozgószínházak közleményei:**  
**Ma Hamburgi menyasszony bérletstulajdonosoknál.**  
Holnap délután Halassy Mariskával Sárga keztyű, este Lili bárónő.  
Hefin Voith Ilona mutatkozik be a „Boccaccio” címszerepében.  
**Arany borjú.** társadalmi dráma az amerikai milliárdosok világából. Nagy siker az Apolloban.  
**Kornevillai harangok.** Óriási sikere bizonyítja a darab szépségét. Kamarazenével, Szvitik g. önyöü dataival az Urániában.

## A TÖZSDE

Magyar korona: 22

### Értékpapírok

Magyar hitel 8950, Osztrák hitel 990, Angol-Magyar 1925, Leszámitoló bank 1825, Magyar-Olasz 480, Jelz. hitelbank 545, Hazai bank 1325, Salgó 39000, Rimamurányi 13100, Közuti 8000, Városi vasút 1725, Déli vasút 8000, Államvasút 30000, Forgalmi bank 780, Földhitelbank 7900, Merkur 600, Belvárosi T. 1675, Lipótvárosi T. 415, Egy. Bud. Föv. 3500 Pesti hazai első 33000, Fonciére 9600, Pannonia 12800, Borsod-miskolci 13800, Concordia 7100, Budapesti gőz. 21800, Gizella 7600, Hungária 12000, Viktória 50250, Beocsimi 42000, Szászvári 28000, Általános község 12400, Kerámiai 8900, Ujlaki 9800, Uríkányi 47000, Nagybatonyi 4600, Athenaeum 11900, Pallas 5500, Révai 2700, Globus 2750, Gazd. gépgyár 12600, Fegyver 35000, Ganz-Danub. 620000, Ganz villamos 67000, Láng 11200, Lipták 3400, Wörner 3400, Lignum Trust 6700, Légszusz 21000, Boni 8900, Chinoin 4700, Danica 9000, Izzó 37000, Textil 2750, Spódius 5650, Goldberger 6500, Hung. műtr. 37000, Karton 10000, Klotild 8300, Kéb. P. sör 76500, Cukoripar 128000, Erdő 1450, Lámpa 15700, Auer 13200, Östermelő 4150, Neuschl. Licht. 1650, Orsz. fa 2450, Olajipar 8000, Phöbus 4975, Kender 3900, Gyapjamosó 8000, Szlavonia 3400.

### Zürichi jegyzés:

Nyitás	Zárás
Berlin 1000	87%
Amsterdam 215.80	215.40
Newyork 551.—	548.50
London 2459.—	2450.—
Páris 38.00	37.60
Milánó 23.25	23.04
Prága 17.35	17.40
BUDAPEST	22
Zágráb 22.00	22.00
Varsó 0.400	0.400
Bécs 0071	0071
Osztr. bg. 0074	0074

### Devizaközpont jegyzése

#### VALUTÁK

Napoleon 9100, Angol font 11200—500, Léva 1700—180, Dollár 2500—575, Francia frank 178—78, Márka 4500—5000, Lira 105, Osztr. korona 325—35, Lei 1600—700, Sokol 78—82, Svájci frank 455—70, Korona dinár 3760—920, angol márká 1800—1900, Hollandi forint 990—1002, Belga frank 161—166.

#### DEVIZÁK

Amsterdam 990—02, Bukarest 1600—700, Kopenhága 505—510, Krisztiania 455—65, London 11200—500, Berlin 45—50, Olaszország 103—10, Páris 173—8, Prága 78—82, Stockholm 673—88, Svájs 455—70, Bécs 325—33, Zágráb 940—980, Newyork 2500—2575, Varsó 1800—1900.

### Terménytözsde.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 10850—900, egyéb 10800—900, 78 kilós tiszavidéki 10950—000, egyéb 10900—000, rozs 7000—100, tak. árpa 7050—200, sör-árpa 7400—600, zab 6700—900, tengeri —————, repce 16000—17000, korpá 4750—800.

### Sertésjelentés.

Déli hivatalos. Ferencvárosi jelentés: Szabadvásári maradvány 1095 sertés, — süldő és — malac, érkezett 432 sertés, — süldő, eladatott 300 sertés és — malac. Árak: Zsirterítés fiatal nehéz 420—460, könnyű 320—435. Zártvásári maradvány 70, érkezett 40, eladatott 16 db.

## Apró hirdetések

**Bélyegzőgyár és vésőintézet PAULÓ I.**  
Sztinyanyi-u. 22  
Telefon: 13—61

**Hajduböszörmény**  
Sirály-utca 802. sz.  
is elkelt! Ne tessék tehát most már érdeklődni utána! Az eladást eszközölte, lebonyolította Debrecen és Hajduböszörmény legregibb adásvételi ir. ája, a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat. Központi iroda: Debrecen, Veres u. 9. A tulajdonos személyes vezetés alatt, Fővárosi iroda: Budapest, VIII. Karpfenstein-utca 26. Eladási és hirdetés megbeszések állandóan félévtetnek!

**Vasabrocs**  
van eladó kisebb nagyobb mennyiségben lapunk kiadóhivatalában Piac-u. 59. szám.

**Tanerót**  
keres hatodikos görögös és harmadikos gimnázista fiúhoz tanyára teljes ellátással. Varga József felügyelő Nyirbélte.

**Nyugdíjas**  
vasutas v. postatiszt állandó foglalkozást nyerhet fix és százalékos jövedelem mellett (Cim kiadóban).

**Kifutó fiút**  
este 6 óratól 10 óráig való időre felvesz lapunk kiadóhivatala.

**Ó bort**  
megvételre keresek 15—0 hektóteret. Ajánlatokat a kiadóba kérek az ár megjelölésével „Ó-bor” jellegre.

**Rikkancsokat**  
magas fix fizetéssel és jutalékkal telvesz az Újságtérjesztő Vállalat. Piac-u. 59.

**Cipő**  
44-es tiszta új eladó Darabos u. 44. sz. 5. ajtó

## Nehéz az élet,

jó ruhába járni gondot ad, **VÉGNEZ** olcsón beszerezni tessék **VÉGNEZ** menni, hol **kevésbé használt** finom férfi ruhák állandóan kaphatók.

Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben)

## Hivjon meg

ha van aranya vagy ezüstje eladó a legtöbbet én fizetek érte

**Kramer** Simonffy utca 17.

## Üzletszerző

magas jutalék és fixfizetés mellett felvétetik. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek „Üzletszerző” jellegre

## Lapkihordó

asszonyok fizetéssel felvétetnek lapunk kiadóhivatalában.

## Irodista

felvétetik a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-Vállalat Részvénytársaságnál Piac utca 59. szám. Pályázatok az igazgatóságához elmeze a hivatalos órák alatt az üzletvezetőhöz adandók be, akik bővebb felvilágosítással szolgálnak.